

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
કોલ : ૨૬૨૨૨૨૨૫

નથી એકમત કોઈ, મુદ્દા પર સૌ અંટાય છે,
મોટી મહત્વકાંક્ષાના માર્ગે વિચારો ફટાય છે,
રટાય છે સદ્ભાવના, મુરહાદ બૂરખો ઓટીને -
નકારાત્મક વિચારોનું એસીડ છંટાય છે..

સલામી સવારની..

ઉડી શકે ના, પોલીસ બેડે
સીનીઆઇ-પોપટ અવિશ્વાસનાં પૂરે
પાંખ કાપેલો.. છે નાશભાગ..

(સત્તા વિનાનું સ્વાતંત્ર્ય)(સરકાર-પોલીસમાં તડ!)

દાઈકું

ચિંતન

સત્યં ભૂયાત મિયં બૂયાજ બૂયાત સત્ય મિયમ્ !
મિયં ચ નાનુતં બૂયાદેષ ધર્મ: સનાતન: !!

‘સદા મિય વચન બોલવું, સામેની વ્યક્તિને મિય લાગે એવું તો બોલવું’ જે પણ સામેની વ્યક્તિને હુમ્ન પહોંચે એવું કહ્યું સત્ય પણ ન બોલવું... પણ એની સાથે સાથે સામેની વ્યક્તિને સાઈ બગાડવા માટે જુદું હોય છતાં ‘સત્ય’ નામે કહેવું નહીં. સનાતન ધર્મ - બધા ધર્મોની આ ભિન્નમણ ઉપદેશ છે.’

માણસની વાણી-ભાષા-જીભને અગ્નિ સાથે સરખાવવામાં આવી છે અગ્નિ જેવર પ્રમાણે હુંક આપે છે રસોઈ થરમં ઉપયોગી પણ છે અને જો યોગ્ય આવડત અને ઉપયોગની જાણ ન હોય તો દગાઈ પણ છે. કડવા સત્ય, આકાષણી, કટુ ભાષા કે વિચાર્યા વિના - અસંદર્ભનું બોલનાર ને દગાઈ પણ છે નકારાત્મક બોલ-ગણો-અવિવેકમય ભાષા હૃદયમાં શૂળની જેમ ખૂંચે છે અને પીડા-વેદના પણ પહોંચાડે છે. માટે બોલનારે ખૂબ જ સાવચેતી પૂર્વક વિચારી-વિચારી મારા એક શબ્દની અસર સામેની વ્યક્તિને શી થશે! એનો વિચાર કરી - પછી જ બોલવું જોઈએ. સત્ય બોલવું સાઈ જ છે પણ કોઈને સત્ય બોલવાથી આઘાત-દુ:ખ-નૂકશાન થાય એવું સત્ય પણ ન બોલવું - નીતિસાક્ષીમાં ક્યારે - કેવી રીતે શું બોલવું એનું માર્ગદર્શન આપું છે.

સુવિચાર

- કોઈ પણ આશાવાદીની વાત ને તોડી પાડશો નહીં, શક્ય છે એની પાસે માત્ર એક જ આશા હોય - સંત રોબીન્સન
- શ્રદ્ધા અને વિશ્વાસમાં ફરક છે, વિશ્વાસનો સંબંધ લુહિ સાથે છે, અને શ્રદ્ધાનો સંબંધ હૃદય સાથે છે - જોશી
- જયારે આપણે કોઈ બીજા માટે શુભકાંક્ષા કરવાનો સંકલ્પ કરીએ છીએ ત્યારથી જ આપણે શુભ સમય શરૂ થઈ જાય છે - લેવિન દબ્લો
- આ તે કેવો વિકાસ : મકાનો ઊંચા પણ વિચારો નીચા છે, વાહનો માટે રસ્તા પહોળા પણ દિલની ગલીઓ સાંકડી થતી જાય છે - ડો. સીબલ
- પસંદગી તમારા હાથમાં છે : સ્નેહમાં સંસ્કૃતિ છે, વેરમાં વિકૃતિ છે, સ્નેહમાં કબૂલાત છે, વેરમાં વકીલાત છે, સ્નેહમાં મિલાપ છે, વેરમાં વિલાપ છે, સ્નેહમાં સર્જન છે, વેરમાં વિસર્જન છે - એસ. ભક્ષાચાર્ય
- વ્યંગ-કટાક્ષના તીર સહન કરવા ક્ષમાશીલ છાતી અને રસિક સ્વભાવ જોઈએ - શિવક આચારા

બોધ કથા

ગાંધીજી આવેલા પત્રોમાંથી ટાંકણી કાઢી લેતા કવરને ઉલ્ટાવી તેના કોરા ભાગ પર લખાણ કરતા - શક્ય એટલી કચકચર કરતા. એકવાર ગાંધીજીને દારૂજીલોમાં ટાંકણી જવાનું હતું ત્યાં સભાને સંબોધન કરવાનું હતું સમય અને તારીખ નિશ્ચિત થઈ ગયા હતા. પરંતુ બાપુ અને મહાદેવભાઈ કલકત્તાથી દારૂજીલોમાં મોકા પહોંચ્યા - એ દરમિયાન દારૂજીલોથી ટાંકણી દૂર નહોતી રહી ગઈ. હવે બાપુને દિવસે જ એ દેશ મળે, એમ હતું. મહાદેવભાઈએ બીલે બીલે કહ્યું ટાંકણી સભા મોકુફ રાખ્યા સિવાય બીજો છવાળ નથી. સિવાય કે ‘ટેક્સી’ કરીને જાય!

ગાંધીજીએ કહ્યું - મહાદેવ! જો હું ગવર્નર ને મળવા માટેના સમયનું સૂચન પાલન કરતો હોઉં તો ટાંકણી પ્રજા માટે પણ મને એટલું જ માન હોઈ જાય. સભાના સમય અને તારીખમાં કંઈ જ ફેરફાર નહીં થાય. ટેક્સીનું જે ભાડું થાય તે થાય - મને એની ચિંતા નથી. આમ યોગ્ય કચકચર કરનાર બાપુને, સમય-પાલન માટે ભલેને હારનો ખર્ચા જાય એની પણ પરવા ન હતી.

Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

સૂર્યનારાયણે તો સંકષ્ણ કર્યુ... આપણે ક્યારે?

હથ્થરે પ્રકૃતિ સર્જી. પ્રકૃતિમાં સ્થિરતા અને ગતિ - એ બંને તત્ત્વો મૂક્યાં. અવિચલતા અને ચલતા, નિરપેક્ષતા અને સાપેક્ષતા એવી બંને સ્થિતિનો બોધ પ્રકૃતિ કરાવે છે. પ્રકૃતિની અસંખ્ય શ્રેષ્ઠ કૃતિઓમાંની એક ‘સૂર્ય’ છે. ‘સૂર્ય આત્મા જગતસ્પૃશ્યુષ્ણમ્’.... (શ્રગ્વેદ)

સૂર્ય સમસ્ત બ્રહ્માંડનો આત્મા છે, જીવસૃષ્ટિનો આધાર છે. જગતનો મિત્ર એવો એક તેજપુંજ સહસ્ત્રરશ્મિ છે, તેજકિરણોનો ભંડાર છે. સાત-સાત રંગનાં અશ્વોની લગામ પકડીને કરડો માથલોની યાત્રા કરીને આવતું શ્વેત તેજકિરણ સૂર્યનો સંદેશો લઈને ધરતી પર આવતરે છે... - કર્મ એ પૂજા છે, કર્મચોગી બનો. - ગતિ એ શક્તિ છે, ગતિશીલ બનો. - સાતત્યમાં સિદ્ધિ છે, સાતત્યને વરો. - પરહિતાય પ્રજળવાના આનંદને પામો. - પ્રકાશ આપતા રહો, આનંદને પામો.

હુંપદ તો મને જોઈએ જ. હંમેસ માટે હું મારી જાતને અનંતમાં વિદુષ્ઠ કરવા માંગતી નથી. મારી જાતને મિટાવી દેવાના વિચારથી જ હું વ્યથિત થઈ જાઉં છું.’

સ્વામી વિવેકાનંદ સ્વાભાવિક સ્મિત સાથે સાંભળતા રહ્યા. પછી ગંભીરતાથી બોલ્યા, “એક દિવસ એક જળબિંદુ અફાટ સાગરમાં પડીને તમારી જેમ જ રડવા લાગ્યું. પોતાની સ્વતંત્રતા માટે તે વ્યાકુળ થઈ ઉઠ્યું. તેની અધીરતા જોઈ સાગર બોલ્યો, “મારામાં ભળી જઈને તો તું તારા અસંખ્ય ભાઈ-બહેનોની સાથે ભળી ગયું છે... અને હું પણ તમારા બધાના મિલનથી જ બન્યો છું. વાસ્તવમાં સાગર તો તમે જ છો. જો તું મારાથી સ્વતંત્રતા ઇચ્છવું હોય તો સૂર્ય-કિરણોની મદદથી ઉપર આકાશમાં જઈને વાદળને મળ. પછી ત્યાંથી આશીર્વાદના રૂપમાં આ તરસી ધરતી પર ઉતરી આવ.”

ભગિની નિવેદિતાનાં અતંતરક્ષુ મુલિ ગયાં. વ્યક્તિત્વના નગણ્ય રૂપમાં હવે તેમને વિરાટ રૂપ નજરે પડવા લાગ્યું. ગુરૂના શબ્દોએ તેમની શંકાનું સમાધાન કરી દીધું.

વિશ્વની પ્રત્યેક મહાન વ્યક્તિ કોઈ ચોક્કસ સંક્રમણ પ્રક્રિયાનું જ પરિણામ છે. સંક્રમણ અતિ મહત્વનો શબ્દ છે. એક સ્થિતિમાંથી વધુ શ્રેયસ્કર સ્થિતિમાં જવું એટલે સંક્રમણ. સંક્રમણની પ્રક્રિયા ધીમી હોવા છતાં બિશ્ચિત દિશામાં દૃઢપણે આગળ વધતી રહે છે. આપણાં શાસ્ત્રોમાં સંચરત - દીક્ષા ગ્રહમ કરવા માટે મહત્વસંક્રાંતિ એ શ્રેષ્ઠ મુદ્દત મનાય છે. સંચાર લેવાનો બિશ્ચિત એક પ્રકારનું સંક્રમણ છે તો સમાજ-ધર્મ પ્રત ધારણ કરીને અખંડ પરિશ્રમ કરતા રહેવું એ પણ સંક્રમણ જ છે. પ્રકૃતિમાં કંઈક ઓછું થાય ત્યારે વિકૃતિ અને કંઈક ઉમેરાય એટલે સંસ્કૃતિ કહેવાય. આ ઉમેરો એટલે સંક્રમણ.

મોહ-મદ-માયાના અતિક્રમણથી પીડિત માનવના જીવનમાં ‘સંક્રમણ’નો વિચાર પણ ચેતનાની ચિનગારી પેટાવે છે

ચિંતનની વિસ્તરતી ક્ષિતિજે...

- હર્ષદ પ્ર. શાહ

તેજ જેન ધર્મ અને ગુણધર્મ છે એવા સૂર્યનારાયણને પણ પ્રકૃતિની લીલાએ અધોગતિ અને ઊર્ધ્વગતિમાં વિરહવું પડે છે અને સંક્રમણ કરવું પડે છે... તો આપણું સંક્રમણ ક્યારે?

સંક્રમણ એટલે શું? આ મહત્વનાં પ્રશ્નો છે. મોહ-મદ-માયાના અતિક્રમણથી પીડિત માનવના જીવનમાં ‘સંક્રમણ’નો વિચાર પણ ચેતનાની ચિનગારી પેટાવે છે. આ નો ભદ્રા કૃતવો ચતુઃ વિશ્વતઃ । મળી રહો, સર્વ દિશાએથી, વિચારકણ શુભ અને શુભ. કેવી સુંદર વેદીસ્થિ!

સંક્રમણની પ્રક્રિયામાંથી ઉદ્ભવેલો આ વિચાર છે. સંક્રાંતિ એટલે સમ્યક્ ક્રાંતિ. સંક્રાંતિને વિચારકણે સમ્યક્ ક્રાંતિ તરીકે ઓળખાવી છે. ક્રાંતિ એટલે પરિવર્તનની ઝંખના. પણ ભારતીય કલ્પના કેવળ પરિવર્તન પાતર પરિવર્તનની ઝંખના નથી, શુભ-કલ્યાણકારી પરિવર્તનની ઝંખના છે. ક્રાંતિમાં હિંસાનો રસકાર નથી, સમજદારીનું સામ્રાજ્ય જ પ્રવર્તે છે.

આવી સમ્યક્ ક્રાંતિના આટલા દતા સ્વામી વિવેકાનંદ. પ્રકૃતિ પણ કેટકેટલા સંકેતોને ધારણ કરીને બેઠી છે! સંક્રાંતિના પરવળા દિવસે જ ક્રાંતિના એ મહાન જનકને જન્મ આપ્યો. ૧૯૮૩ની ૧૨મી બન્યુઆરી... મહત્વસંક્રાંતિ! ક્રાંતિ જેના ચરણ ચૂમતી હતી એ સ્વામી વિવેકાનંદના બાળપણનો એક પ્રસંગ...

શાક સમારવા માટે માતાએ બાળ નરેન્દ્ર પાસે ચપ્પું માગ્યું. નરેન્દ્રએ ચપ્પુની ઘાટવાળો લોખંડનો ભાગ પોતાના હાથમાં રાખી લાકડાના હાથવાળો ભાગ માતાનાં હાથમાં મૂક્યો. માતાએ નરેન્દ્રને પ્રેમથી પસવારી અભિવાદન કરતા કહ્યું, ‘તું મારી પરીક્ષામાં પાર લીટ્યો છે. ચપ્પુ મને વાગી ન જાય એ રીતે હાથમાં આપવાનો તારો ક્રમમાં આવેલો વિચાર તને શ્રેષ્ઠત્વ તરફ દોરી જશે. પોતાની દરેક ક્રિયામાં સર્વનો વિચાર કરનાર જ સેવા કરી શકે. તું જગતમાં ક્રાંતિનાં બીજા વાવી શકશે.’

જે વૈચારિક સંક્રમણે સાદરીશ કળ્યા માગાટિટ નોબેલને ભગિની નિવેદિતા બનાવી એ પ્રક્રિયા તો જુઓ! ચર્ચા ચાલી રહી હતી. ‘અહમ’ પર. ભગિની નિવેદિતાએ સ્વામી વિવેકાનંદને કહ્યું, ‘માઈ

હિંદુ રાષ્ટ્રવાદ : યે કહ્યાં આ ગયે હમ...

ભારતીય રાજનીતિની ગરમાટી હવાઓમાંથી વર્ષો પહેલાં સડવા માટે ફૂંકી દેવાયેલા શબ્દોની તામસિક વાસ આવી રહી છે. લોકતંત્ર સહી ના શકે એટલી તીવ્ર. પણ આ દેશનો આમ આદમીનો કંટાળો અને બળવો પણ આ જ હવામાં જ્યાસ લેતો થઈ ગયો છે. કોઈ ગંભીર રોગનાં લક્ષણો બતાવવા હોય, તેવા બીમાર અખબારો રોજ સવારે બેબાન - મુદિ દરવાજાઓ પર અથડાય છે - આપણી ઘડિયાળમાં કદી ના સોફ્ટો સમયે રાત્રે બે ઘડી ટીવી સ્ક્રીન સામે ઊભો રહે છે ને છાતિમાં ના સમાય એટલી નિરાશાઓ સાથે આંખમાં ધેન ભરી દે છે. આ ભારતીય લોકતંત્રને ઊંઘીની ગોળીઓ ને ધેનનાં અક્ષીકમાં જગાડતા નેતાઓ આપ્યા છે... અને આવું જ એક અક્ષીકી ધેન ઘરાવતો શબ્દ છે - હિંદુ રાષ્ટ્રવાદ!!

હિટલર કહેતો કે, નેતા બનવું છે? તો ભય પેદા કરો. ભારતમાં ભયની રાજનીતિ ચાલી રહી છે - પોલીટિક્સ ઓફ ફીઅર...

કોફી હાઉસ - ઉત્સવ પરમાર

... પછી તો માણસોનાં જ નહીં થાળીઓનાં ચ ધર્મ પડ્યા, ઇંદોનાં ચ ધર્મ થયાં, સાવ મામૂલી સૂતરની આંટીઓ ને ગણે લટકાવેલી માદળિયાઓને પણ ઘરમ મળી ગયા... ફક્ત યાપ અને ખંજરોને જ ધર્મ નહોતા મળ્યા. ફક્ત ગરીબી ને ભૂખને હજુ હિન્દુ મુસલમાન થતાં આવડવું ન હતું, હજુ લાચારીને બેરોજગારી. સંપૂર્ણ સેક્યુલર રહી શકી હતી... આજે પણ છે...!!!

ઉત્તરમાં કોઈ પૌરાણિક સ્થળ પર મંદિર અને તો ઘરાવીની ઝૂંપડીમાં દર યોમાસે પલળાતાં મજૂરનાં ઘરની રોનક બદલાશે? ધર્મનાં નામે સળગતા મકાનોએ કોનાં જીવનમાં અજવાળું કર્યું છે? સગી આંખો સામે તરફડાં હબરો આદમીઓનાં ઘનકારાથી નહીં પણ અઝાનો ને આરતીઓમાં ભાવભિભર થઈ જતાં માણસે બીજા માણસને શું આપ્યું? લો ને, પેલા સવજુની ભૂખ મટલી હોય ને તો બનાવી નાખો હિન્દુ ભારત, પેલી લારી પર ચા આપતાં ટેલીની બદલત જિંદગીને જો સ્કૂલનાં દરવાજે જવા મળવું હોય તો બનાવી દો મુસ્લિમ ભારત....!!!

ઓ સાહેબો... તમે બવ મોટા! મારી વાત સાંભળો ને ચર્ચનાં બેલ, મંદિરનાં ઘંટ કે મસ્જિદની બાંગોથી વધુ પવિત્ર છે - સ્કૂલનાં બેલ!!

તમે ક્યારે કહેશો કે દેશનો એક પણ છોકરાને અભણ નહીં રહેવા દઈએ? તમે ક્યારે કહેશો કે આ દેશનો મજૂર કમ સે કમ રાતે તો ભૂખ્યા પેટે નહીં જ સૂવે?... તમે ક્યારે કહેશો... ભગવાનનો પછી ખુશ કરવો... પ્લીજ! પહેલાં માણસોને કરી દો ને...

સત્યમ, શિવમ સુંદરમ્ - ch9723367947@yahoo.com

મહારાજ, આ આપણા ગામનો કૂતરો લાગતો નથી, આપણા ગામમાં સૌની પૂંછડી વાંકી છે, આની પૂંછડી સીધી છે, આ જરૂર કોઈ ચોર લાગે છે

કૂતરાનું ગામ. એમાં એકલા કૂતરાઓ રહે. મોજમજા કરે. ગામમાં ઘોળું ઘોળું ને ગોટમટોળ ગળૂવિનું રહે. એનું નામ ડાઘિયો. ડાઘિયોને પોતાની વાંકી પૂંછડી ન ગમે. એને થાય : પૂંછડી સીધી રહેતી હોય તો કેવી સરસ લાગે!

ડાઘિયો માને કહે : ‘મા, મા, આ પૂંછડી સીધી કરી આપને... મને વાંકી પૂંછડી જરાય ઘમતી નથી.’

પછી ડાઘિયો બાપા પાસે જાય. બાપા તો મિજાતા : ‘અરે અક્કલના એથમને, તારે પૂંછડી સીધી કરવી છે એમ? વાંકી પૂંછડી ન ગમતી હોય તો કપાવી નાખ ને બાંકિયો બની જા.’

ડાઘિયો દોસ્તાને પૂછે : ‘હૈ, પૂંછડી સીધી કરી નાખવી હોય તો કેમ કરતાં કરાય?

દોસ્તાર તો હસી પડે. કહે : ‘અરે ડાઘિયાભાઈ, પૂંછડી સીધી કરવી હોય તો એની સાથે લાકડી બાંધી રાખ.’ ડાઘિયો પૂંછડીને લાકડી સાથે બાંધી જુએ. પણ એમ તે પૂંછડી સીધી થતી હશે? પછી એને એક ઉપાય જડ્યો. પૂંછડીને સીધી કરીને ઘૂળમાં દાખી રાખે. સાંજે બહાર કાઢીને જુએ, પણ પૂંછડી તો વાંકી ને વાંકી.

અંતે એક દિવસ ડાઘિયો રડતો રડતો ભગવાન પાસે ગયો. ડાઘિયો કહે : ‘ભગવાન! મને આ વાંકી પૂંછડી ગમતી નથી. માટે પૂંછડી સીધી કરાવી છે. તમે સીધી કરી આપશો?’

ભગવાન કહે : ‘એમાં શું? ભાવને સીધી કરી આપું. એમ કહીને ભગવાને છૂ કરતી ફૂંક મારી તો પૂંછડી સીધી...’

સીધી પૂંછડી જોઈ તેને પકડ્યો ને દોરડાથી બાંધી રાખ પાસે લઈ ગયા. કૂતરાના ગામમાં રાખ પણ કૂતરો. મોટી મોટી આંખોવાળો ને મોટી મોટી મૂંછોવાળો. રાખએ પૂછ્યું : ‘આને કેમ પકડી લાવ્યા છો?’

સિપાહી કહે : ‘મહારાજ, આ આપણા ગામનો કૂતરો લાગતો નથી. આપણા ગામમાં સૌની પૂંછડી વાંકી છે. આની પૂંછડી સીધી છે. આ જરૂર કોઈ ચોર લાગે છે.’

ડાઘિયો રહી પડ્યો : ‘મહારાજ, હું કોઈ ચોર નથી. ભગવાને મારી પૂંછડી સીધી કરી આપી છે...’

રાખ ગુસ્સે થયો. બોલ્યો : ‘તે મારી રખ સિવાય તારી પૂંછડી ભગવાન પાસે સીધી કેમ કરાવી? હું તેને રખા કહું છું.’ એમ કહી તેણે સિપાહીઓને હુકમ કર્યો કે ગામના બધા કૂતરાઓને અહીં ભેગા કરો.

ગામના કૂતરાઓ ભેગા થયા. રાખ બોલ્યા : ‘આ સીધી પૂંછડીવાળા ડાઘિયોને સૌ ખેરથી એક એક બચડું ભરો અને એટલે એની અક્કલ ઠેકાણે આવે.’

ડાઘિયો રડી પડ્યો. કોઈને દયા આવી નહીં. સૌ પૂરી પડ્યા ને બચડાં ભરવા માંડ્યા.

ડાઘિયાની પૂંછડી વાંકી - બાળ-વાર્તા - રમેશ પારેખ



એક દિવસ... એ દિવસ... ત્રણ દિવસ... એક કરતાં કરતાં સાત દિવસ વીતી ગયા. ડાઘિયાને ખાવાનું મળ્યું નહીં. બચડાં ભર્યાં હતાં એ બધા પાક્યા. ડાઘિયો સહેજ હાલીચાલીયે ન શકે. એ તો એકલો એકલો રડ્યા કરે.

અંતે એક દિવસ માંડ માંડ ઊઠ્યો. ઊઠીને ભગવાન પાસે ગયો.

ભગવાન કહે : ‘વળી શું છે તારે?’

ડાઘિયો રહી પડ્યો. બોલ્યો : ‘ભગવાન, મારી પૂંછડી હતી તેવી વાંકી બનાવી દો.’

ભગવાન કહે : કેમ - કેમ? ડાઘિયો કહે : ‘મારી સાથે કોઈ બોલતું નથી.’ ભગવાન બોલ્યા : ‘કીખ ત્યારે. ભાવ તારી પૂંછડી વાંકી બનાવી આપું. એમ કહી છૂ કરતી ફૂંક મારી. ડાઘિયાની પૂંછડી વળી પાછી હતી તેવી વાંકી થઈ ગઈ.’

ડાઘિયો ઘેર ગયો. તેની વાંકી પૂંછડી જોઈ સૌ રાજી થયા. મા બોલી : ‘વાહ, હવે તું ડાહ્યો.’

બાપા કહે : ‘તું આવી ગયો? હવે ફરી વાર પૂંછડી સીધી કરવાની મૂરપાઈ કરીશ મા.’

ટોમી કહે : ‘હવે તું મારો દોસ્ત, હવે હું તારી સાથે રમીશ.’ બધા રાજી રાજી થઈ ગયા. એક ડાઘિયો રાજી થયો નહીં. એને તો વાંકી પૂંછડી હજીય ગમતી નથી પણ શું કરે? તે કોને કહે?